

包装时代

文/姚航

杯子不会让咖啡的质量变得更好，过度的包装同样难以掩盖时代精神沦亡的真相。

萨特和加缪们曾带着极富现代内核的作品冲击干扁、致密、冷硬的城市文明和几何线条，用达达主义的矛头直指冷硬浮华的当代西方社会和包装矫饰的小布尔乔亚趣味……而现如今，中国的困境就是彼时萨特的困境：人际交流被包装好的浅薄语言所消解，事物的本质被其外在的包装所文饰，本真的遗容化作不朽的面具。

为何达·芬奇家具出海一日只为冒称进口？为何陈光标大把撒钱只为博取争议？为何外包奢靡的天价月饼仍有不明群众无谓追捧？为何气功大师能与明星名人合照频频？为何光鲜亮丽的男女嘉宾情愿在硕大的镁光灯下表演“爱情”？怪象足以捅破中国当今最大的潜规则：基于虚荣荒芜的精神世界，只要作践绫罗，大把烧钱，铆劲包装，自然有人买账。

美国曾把丑小鸭诺玛·简包装成时代偶像玛丽莲·梦露，只是安迪·沃霍尔用广告纸和汽水瓶无情指出了大众对梦露的消费。诚然后来我们知道这个智商140的女人爱读《尤利西斯》，但“男人只是喜欢看美女读书的样子却不肯相信她们真的在读”。梦露在看书，我们在看XX。用《尤利西斯》包装美女可比现在某些女青年张口闭口村上春树高端大气多了。如果说《尤利西斯》的名字让人们眼涩，春上村树却能引起共鸣，只能说中国人在包装上虽技不如人，但需求狂热，积极性高，潜力大，前途不可限量。

《小时代》小说纵横中学校园已非一年半载，电影一出更是拥趸陡增：从选角到上线赚足眼球，吵上了几次《人民日报》。而实际内容不过是小说故

事搭上这样一个包装：俊男美女电视红人乱哄哄你方唱罢我登场，配合逆光浅景深大仰角的电视剧级别视听，一路消费主角相，且主要是男色。如此作品，台词中不忘夹两句莫言略萨，人物从头到脚不灵不灵——有人说拿索菲亚·科波拉《珠光宝气》来比，郭敬明的时尚品位只能算土炮，人家是彼国国师之女，“老佛爷”卡拉格斐弟子，咱们毕竟是四川来的男青年，我们技不如人但不吝镜头展示。由此观之，不提老学究们揪着不放的价值观，但包装和营销上的不遗余力也确实掩盖了作品本身的素质。这就是中国文艺界的缩影。有撰稿人和独立电影人聊起文艺座谈会：十个上台十个谈包装营销国内外市场呱啦呱啦，没人谈创作。积弊难返，长路漫漫，其修远，排队买票心花怒放的同龄观众告诉我们有多远。

拜科恩兄弟所赐，近来梦见1961年前纽约的民谣歌手们，风暴未起，唱片公司从不问津，一把吉他一只猫，破鞋褴褛，又过风雪，住别人的房子。搭别人的车，睡别人的沙发，爱上别人的女人……却仍要走自己的路。把我们击倒的故事都发生在没有包装的时代里，那里有光的沉溺者、星象的透露者，没有化腐朽为神奇的大娱乐家。

中国曾经有这样的时代么？现在有么？以后有么？只愿以后所谓“包装时代”，说的是孩子们背带裤最上面口袋里被揉烂的糖纸。纯洁万岁。

青春宣言
qing chun xuan yan

幸福因为你们

文/张家萍

一大早进办公室，就看见桌上放着一盆塑料绿色植物，上面用彩纸折叠着“快乐”二字，还有一个包装得非常好的礼品盒。以为是别人放在我桌上的，一问，才知道是我所带班级孩子送给我的生日礼物。

我听了一愣。转念一想，今天是我农历的生日。前几天，和孩子们讲农历时说了我出生的趣事。看来孩子们因此记住了我的农历生日。

进入班级，孩子们又陆续送上了他们的小礼物。在孩子们纷纷拿出小礼物给我时，有一个女生一直一声不吭。她是一名外来务工人员子女，成绩不太好，学习上惰性也很强，刚刚工作的我总觉得她拖了班级后腿，平时没少批评她，

有时还很不客气。等大家都离开了，这名女生害羞地从抽屉里拿出一盒金典有机奶递给我。我的心微微一颤，我知道她家不富裕，妈妈不在了，只有一个老实的连句话都说不周全的爸爸。这瓶牛奶对别的孩子来说一点都不稀奇，但应该是她平时的奢望吧。我摇摇头，让她留给自己喝。她的脸色一下子暗了。

回办公室的路上，我的脑海里总是盘旋着她失望的神情。我转回头，小跑着赶回教室，她还在。我对她伸出手：“牛奶呢？老师想要呢！”她皱巴巴的小脸突然舒展开来，连忙从抽屉里拿出牛奶递给我，甜甜地笑起来。

我被幸福彻底击倒了。

目光

文/李博望

人的一生中，会遇到各种各样的目光，爱慕的、敬仰的、鄙夷的、欣慰的……无论哪一种，多数都如流星闪过，在我们的脑海里不留半点痕迹。我也如此，直到看见一只狗的目光。是的，一只濒临死亡的流浪狗的目光。

那是个冬日的早晨。我骑车上学，快出小区门时，陡然发现一团浑浊的影子蜷缩在地上。它的姿态有点奇怪：背对大门，前爪耷拉，眼睛下垂，后肢无力地软软地缩在腹部，似老妪般瘫坐着，显得十分颓废。它的面前，放着一个白色的快餐盒。

是一只狗。

因为赶时间，我匆匆看了它一眼，便急急向学校驰去。

晚上放学，那狗还在，还是早上的位置，早上的姿态，只是身子更加缩成一团，没有骨头支撑般脑袋几乎垂到了胸口。来来往往的人行色匆匆，并不理睬它。我停下车，小心翼翼靠近它。闻到人的气息，狗垂着的脑袋缓缓抬了起来。陡然映入眼帘的形象将我吓坏了。它的半边脸血肉模糊，皱巴巴的，像一

块从来没有洗过的破抹布，身上的毛发脏得辨不出底色，如刺猬般乱蓬蓬立着。它的下肢软软地垂着，应该是断了，所以小东西再也无法动弹，从早到晚一直缩在这里。它一定是被车撞伤了。它面前放着的白色快餐盒里装着一些脏兮兮的汤汤水水，也许是好心的保安放的。

不由自主蹲下身看它，狗也凝神向我看过来。那是怎样的一双眼睛啊，肿胀着，布满血丝，眼角不知是泪还是血的污浊液体，一滴滴往下流着。它抬起脑袋望着我，原本并无生气的目光中迅速地蒙上了一层水色，闪动着，泛起了一丝异样的光彩。我的心揪紧起来。我真切地看到了濒死的悲哀，无助的乞求，还有……我被这目光骇得像受惊的老鼠转身而逃。

整晚，我都心神不宁，直到睡觉，我仍在想。

一夜辗转反侧。

第二天，再过小区门，狗不见了。但很长时间我都无法忘记那双眼睛，和那双眼睛里流露出来的目光。



池塘四季

文/刘干

校园有一池塘，俯视其形，宛如一条卧龙，静静傍依在山脚下，我们称之为龙池。

课间闲暇，徜徉在龙池边，我总是不由想起朱熹诗句“半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊”。一直觉得这句远隔八百多年的诗句是为龙池写的，合丝合缝贴切自然。

龙池东侧是学生公寓，南依青山，西靠育才楼，北与图书馆遥望，绿茵依偎周围，透露着生机与盎然。

面积虽然不大，但自有小的韵味。它的景色绝不逊于诗中的“方塘”，“天光云影”更是常有之事，源头活水“淙淙”地唱着山歌，从山间小溪注入池中。

春来，龙池是一位二八少女，青春、烂漫。和煦的春风拂过水面，荡起微微涟漪，仿佛少女脸上浅浅的笑靥。阳光照射下，池面波光闪闪，那是少女新衣上的珠片。池边垂柳萌发嫩绿新芽，柳枝在风中舒缓地摇曳，似少女秀发飘逸迷人。

池岸草丛中，应时花卉竞相开放，像是少女头上的花环，吸引了成群蝴蝶，追逐嬉闹。偶尔几声鸟鸣，更是“流连戏蝶时时舞，自在娇莺恰恰啼”的曼妙意境。

夏至，大雨滂沱，雨后的龙池成了丰盈的少妇，闲适、安逸。满满

一池澄澈清水浮着荷叶，一丛丛簇拥着亭亭玉立的花蕾。荷花渐渐开了，清水出芙蓉，名不虚传。那一枝枝或微启，或半开，或全放的荷，娇羞，妩媚，灿烂。白色纯洁高贵，红色热情奔放。这满池出淤泥而不染的精灵，是多姿多彩的池塘生命。池里鱼儿畅游，朱红的、橘黄的、黑白相间的，优雅地摇头摆尾，恰是鱼戏莲叶间的悠然、自在。

秋到，龙池的颜色开始变浅，却仍风韵依旧。秋风吹过，落叶缤纷。树上的、树下的，一只只落叶就像一片片黄金，池内一片黄金海。树下拾叶子的三三两两的花季学生，草丛中呢喃细语着的秋虫，音符般高高低低定格在枝杈间的燕子，构成一幅秋意图。

冬临，北风骤起，池面一层薄冰，白白亮亮的，总让我想起站在讲台上、手执教鞭白发皤然的老师。他们沉静面容下的爱，似冰下仍温暖而清澈的流水，默默而脉脉。

龙池是美的，清冽的。还是朱熹说的好：“问渠哪得清如许，为有源头活水来”。池水有山泉的流注，无论春夏秋冬，总是清的，一尘不染。读书，做人，做学问，不也是这个道理！